

**ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ**

**Καινοτόμος περιφέρεια η Κεντρική Μακεδονία - Ευκαιρίες και για τους Μηχανικούς μέσα από το πλέγμα χρηματοδοτικών μηχανισμών της Ε.Ε.**

Οι ευκαιρίες απευθείας χρηματοδοτήσεων από μηχανισμούς εκτός ΕΣΠΑ που διαθέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση, παρουσιάστηκαν στη διάρκεια διαδικτυακής εκδήλωσης που οργάνωσε το ΤΕΕ/ΤΚΜ με πρωτοβουλία της Μόνιμης Επιτροπής Ανταγωνιστικότητας -Επιχειρηματικότητας - Καινοτομίας με θέμα: **«Απευθείας χρηματοδοτήσεις της ΕΕ (εκτός ΕΣΠΑ) για την ενίσχυση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων στους τομείς έρευνας, καινοτομίας και επιχειρηματικότητας»**

Την ημερίδα είχαν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν μέσω της πλατφόρμας Zoom και του Youtube, δεκάδες μηχανικοί μέλη του ΤΕΕ/ΤΚΜ, και όχι μόνο, ερευνητές, σύμβουλοι επιχειρήσεων και ανάπτυξης, ιδιοκτήτες και στελέχη μικρομεσαίων επιχειρήσεων, start ups, στελέχη δομών επιχειρηματικότητας, κ.α.

*Η Ευρωβουλευτής **Μαρία Σπυράκη**,* μεταξύ άλλων σημείωσε: «Είναι η πρώτη φορά που μαζί με όγκο χρημάτων, έχουμε και ένα μεγάλο εύρος ευρωπαϊκών χρηματοδοτικών εργαλείων, που έχουν στόχο τη στήριξη της έρευνας, της καινοτομίας και τη επιχειρηματικότητα. Εκτός από το Horizon Europe, ένα παγκόσμιο παράδειγμα προαγωγής καλών πρακτικών που χρηματοδοτεί άριστες προτάσεις, έχουμε το Invest EU που αποτελεί την μετεξέλιξη του σχεδίου Γιούνκερ με 26,2 δις ευρώ και υποστηρίζεται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων. Μόλις χθες (προχθές), υπεγράφη δανειακή σύμβαση μεταξύ της ΕτΕπ και της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας, ύψους 400.000.000 ευρώ, που στοχεύει στη δημιουργία νέων χρηματοδοτικών εργαλείων για τη στήριξη μικρομεσαίων και μεγαλύτερων επιχειρήσεων με συνολική μόχλευση 2 δις ευρώ. Υπάρχει ακόμα το Digital Europe με 8,2 δις ευρώ που στηρίζει τον ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων. Έχουμε λοιπόν τα χρήματα, έχουμε και τα χρηματοδοτικά εργαλεία και το στοίχημα για εμάς είναι να προχωρήσουμε μια σειρά από σχετικές νομοθεσίες και να ενισχύσουμε την κινητικότητα, κατά τρόπο που θα βοηθήσει τις μικρομεσαίες και όχι μόνο επιχειρήσεις, να αναπτυχθούν εντός και εκτός συνόρων.»

Η ίδια σημείωσε, ότι ειδικά ο κλάδος των μηχανικών πέραν των παραπάνω, έχει και τη δυνατότητα αξιοποίησης της πρωτοβουλίας της ΕΕ για ένα κύμα ανακαινίσεων που αποτελεί τεράστια ευκαιρία για όσους απασχολούνται στο ελεύθερο επάγγελμα: «Ο ρυθμός ανακαινίσεων ήταν πολύ χαμηλός στην προηγούμενη προγραμματική περίοδο, αλλά σήμερα, τα δεδομένα υπερβαίνουν τις προσδοκίες που είχαν δημιουργηθεί όσον αφορά τον τομέα των ανακατασκευών κτιρίων. Τώρα πλέον, υπάρχουν συγκεκριμένα εργαλεία, ενώ το κύμα των ανακαινίσεων περιλαμβάνεται και στα εθνικά στρατηγικά σχέδια για την ενέργεια και το κλίμα, που αν δεν εκπληρωθούν, πολύ απλά θα αποτύχει κάθε χώρα στους στόχους της. Έχουμε έτσι μια σειρά από ευρωπαϊκές ιδέες και απαιτήσεις που ζητούν λύσεις. Είναι στο χέρι μας, να κινητροδοτήσουμε τους μηχανικούς, που σίγουρα έχουν τον πρώτο λόγο σ` αυτή την υπόθεση, να απαντήσουν σ` αυτές τις προκλήσεις. Έχουμε και τη γνώση και την εξειδίκευση, ενώ η Ελλάδα έχει και τη δυνατότητα, γιατί σε συγκεκριμένους τομείς, όπως η διαχείριση αποβλήτων, η παραγωγή ανανεώσιμης ενέργειας, η ανακαίνιση των κτιρίων, οι εναλλακτικές μεταφορές, βρίσκεται αρκετά πίσω από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.»

Η κ. **Άννα Παναγοπούλου**, Διευθύντρια Ευρωπαϊκού Χώρου Έρευνας & Καινοτομίας/Γ.Δ Έρευνας και Καινοτομίας Ευρωπαϊκής Επιτροπής, απαντώντας σε σχετικά ερωτήματα, δεν δίστασε να αναφέρει ότι η "πλοήγηση" όσων έχουν καινοτόμες ιδέες μέσα στο οικοσύστημα των χρηματοδοτικών εργαλείων της Ε.Ε. δεν είναι πάντα εύκολη: «Είναι κάτι που συζητάμε με την υπεύθυνη Επίτροπο για την έρευνα και την καινοτομία, την κ. Γκάμπριελ, κατά πόσον πρέπει να

δημιουργηθεί μια νέα πολιτική που να απαντά σε τέτοια ζητήματα. Διότι ενώ έχουμε τα εργαλεία, συχνά η πρόσβαση δεν είναι πάντα εύκολη, διότι οι άνθρωποι που ασχολούνται με την καινοτομία στις περιφέρειες δεν μιλούν μεταξύ τους πάντα, υπάρχει γενικά ένας κατακερματισμός. Η δε Ελλάδα, αν και έχει βελτιωθεί στις επιδόσεις, παραμένει μια μέτρια καινοτόμος χώρα. Είναι όμως εντυπωσιακό, ότι η Κεντρική Μακεδονία ξεχωρίζει ανάμεσα στις άλλες περιφέρειες της Ελλάδας, εμφανίζοντας τα τελευταία χρόνια μια αύξηση στο πεδίο της καινοτομίας κατά 30%. Αυτό σημαίνει πως γίνεται δουλειά στην Κεντρική Μακεδονία!»

Η **Βασιλική Καλοδήμου**, από το Δίκτυο ΠΡΑΞΗ/ΙΤΕ που αποτελεί Εθνικό Σημείο Επαφής για το πρόγραμμα "Ορίζοντας Ευρώπη", όπως και το ΕΚΕΤΑ της Θεσσαλονίκης, μεταξύ άλλων σημείωσε: «Όλο και περισσότεροι κόσμος, ευαισθητοποιείται στην επαφή με τα ευρωπαϊκά χρηματοδοτικά εργαλεία. Βλέπουμε ότι περισσότεροι αναγνωρίζουν πως χρειάζεται καλύτερη επικοινωνία των οικοσυστημάτων της έρευνας και της καινοτομίας, ώστε να γεφυρωθεί η απόσταση από την σύλληψη και ανάπτυξη της καινοτομίας ως την επαφή με την αγορά. Σ' αυτό μπορούμε να βοηθήσουμε ως Εθνικό Σημείο Επαφής και προτρέπουμε και τους μηχανικούς, να αναζητούν ενημέρωση, ώστε να ξέρουν από εμάς, σε πρώτο στάδιο αν συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις για ένταξη σε κάποιο πρόγραμμα και προς ποια κατεύθυνση.»

Στην εκδήλωση παρουσιάστηκαν μεταξύ των άλλων ζητήματα που αφορούν:

- ✓ Στο γενικό πλαίσιο χρηματοδότησης της καινοτομίας και επιχειρηματικότητας στο διάστημα 2021-2027
- ✓ Στα είδη ενισχύσεων (επιχορηγήσεις, δάνεια)
- ✓ Στον τρόπο λειτουργίας και του μηχανισμού ενίσχυσης επιχειρήσεων μέσω των Ταμείων για χρηματοδότηση επιχειρήσεων, κ.λπ.
- ✓ Προγράμματα (τομέας, π/υ, στόχος) που αναμένονται την επόμενη περίοδο από την ΕΕ για επιχειρήσεις με έμφαση στην παρουσίαση βασικών στοιχείων του Προγράμματος «Ορίζοντας» της ΕΕ.

Χαιρετίζοντας την εκδήλωση, ο Πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ **κ. Γιώργος Τσακούμης** σημείωσε: Οφείλουμε να συνειδητοποιούμε πια - και εμείς εδώ στο ΤΕΕ/ΤΚΜ το έχουμε συνειδητοποιήσει εδώ και καιρό - πως οι τομείς της έρευνας, τεχνολογίας, καινοτομίας και επιχειρηματικότητας αποτελούν σημαντικά πεδία ανάπτυξης των δεξιοτήτων και της επαγγελματικής προοπτικής των μηχανικών στο πλαίσιο του νέου παραγωγικού μοντέλου της χώρας. Σε αυτή την κατεύθυνση το ΤΕΕ/ΤΚΜ με την υποστήριξη της Μόνιμης Επιτροπής Ανταγωνιστικότητας Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας, θα συνεχίσει να επενδύει στη διεύρυνση των οριζόντων και των προοπτικών των συναδέλφων και στην καλλιέργεια μιας σύγχρονης καινοτομικής επιχειρηματικής αντίληψης των μηχανικών, με συγκεκριμένες δράσεις και ενέργειες, όπως η σημερινή διαδικτυακή ενημερωτική εκδήλωση. Η συμμετοχή μας στο OK!Thess, οι συναντήσεις με φορείς οικοσυστήματος της καινοτομίας, οι έρευνες για το επιχειρείν, οι θέσεις μας για θέματα χρηματοδότησης, αποτελούν σημαντικές εκφάνσεις αυτής της προσπάθειας, που βασίστηκαν σε πρωτοβουλίες της Μόνιμης Επιτροπής. Αυτό το κλίμα αισιοδοξίας, δημιουργεί και τις προϋποθέσεις - με το κατάλληλο θεσμικό πλαίσιο- να περάσουμε από το brain drain που μαστίζει τον κλάδο των μηχανικών τα τελευταία χρόνια, στο brain gain.»

Τέλος ο Πρόεδρος της ΜΕ Ανταγωνιστικότητας, Καινοτομίας και Επιχειρηματικότητας **κ. Γιάννης Τσιτσόπουλος**, χαιρετίζοντας την εκδήλωση, τόνισε ότι «πετυχαίνει η προσπάθεια του ΤΕΕ/ΤΚΜ να επενδύσει στην διαφορετική προσέγγιση για τις δεξιότητες που πρέπει πλέον να έχει ο μηχανικός στη σύγχρονη εποχή», και δεσμεύτηκε για «περισσότερες πρωτοβουλίες, ακριβώς στη λογική "σκέψου διαφορετικά, πράξε επιχειρηματικά"».

**Από το Γραφείο Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ**

---

**Τα Δελτία Τύπου του ΤΕΕ/ΤΚΜ καταχωρούνται στην ιστοσελίδα του, [www.tkm.tee.gr](http://www.tkm.tee.gr), στο link, Οργάνωση Υπηρεσιών/Γραφείο Τύπου**